

求智慧得更多恩典

講道-蔡維恩牧師

前言：「假性地震症候群」

花蓮外海 4/6 上午發生的芮氏規模 7.2 地震，是自 1999 年 921 大地震以來的最大規模。此次地震導致花蓮地區多棟建築受損或傾斜、人員傷亡失蹤以及太魯閣的嚴重損壞。

經歷地震後，許多人會經常感受到地震的錯覺。這種現象不僅影響他們的身體狀態，甚至有人會有「假性地震症候群」產生。所謂「假性地震症候群」簡單來說，就是實際上沒有地震發生，卻讓人體會到仿若地震的搖晃感，進而產生正在地震的錯覺。假性地震症候群或可稱為「地震後頭暈症候群」，這個名詞是由日本地震學專家野村康之、地科專家戶井輝，針對遭遇熊本大地震的居民進行研究後提出，調查顯示，有三分之一的人在地震後出現頭暈、平衡困難、耳鳴、注意力不集中等症狀。

曾經親身經歷 921 地震，地震受害者的家屬會對特定的地點和情況產生應激反應。地震的影響遠遠超過了物理傷害，對個體的心理健康也有深遠的影響。因此，災後「心理援助重建」的重要性不容忽視。這種現象反映了災難對心理健康的影響，持續的憂慮和壓力不僅會降低人的心理抵抗力，還會對生理功能產生負面影響。

這讓我們聯想到，人生也會有時遇到「大地震」時，讓自己的生命陷入困境。「人生的大地震」通常指的是在個人生活中遭遇重大的、突然的、往往是不可預見的挑戰或變故，這些事件足以動搖或徹底改變一個人的生活軌跡、心理狀態、情感平衡或社會地位。例如親人的去世、嚴重健康問題、失業或職業危機、重大財務損失、關係結束-經歷離婚、分手或親密關係的結束、災害經歷等等。這些事件之所以被視為「人生的大地震」，是因為它們需要個人進行重大的情感、心理和生活調整。在這些情況下，人們可

能需要重新評估自己的價值觀、生活目標和關係，並且可能需要發展新的應對策略和恢復力來適應新的生活狀況。

而信仰可以提供一種超越現實的視角，幫助人們看到生活的可能性和希望。在困難中，這種超越的視角可以讓人們看到困難之外的希望，並激發他們的積極性和韌性。這就是人生面臨苦境的「智慧」。

一、思考的焦點.

1. 人生遇到「生命地震」時，如何用智慧心態面對？
2. 面對生命的困境時，不一定執著要神挪開困難，卻能向神求賜下智慧，有信心解決困難的勇氣？

參考經文：《列王紀上三章 3~14 節》

3:3 所羅門愛耶和華，遵行他父親大衛的律例，只是還在邱壇獻祭燒香。

3:4 所羅門王上基遍去獻祭；因為在那裡有極大（或譯：出名）的邱壇，他在那壇上獻一千犧牲作燔祭。

3:5 在基遍，夜間夢中，耶和華向所羅門顯現，對他說：「你願我賜你甚麼？你可以求。」

3:6 所羅門說：「你僕人—我父親大衛用誠實、公義、正直的心行在你面前，你就向他大施恩典，又為他存留大恩，賜他一個兒子坐在他的位上，正如今日一樣。

3:7 耶和華—我的 神啊，如今你使僕人接續我父親大衛作王；但我是幼童，不知道應當怎樣出入。

3:8 僕人住在你所揀選的民中，這民多得不可勝數。

3:9 所以求你賜我智慧，可以判斷你的民，能辨別是非。不然，誰能判斷這眾多的民呢？」

3:10 所羅門因為求這事，就蒙主喜悅。

3:11 神對他說：「你既然求這事，不為自己求壽、求富，也不求滅絕你仇敵的性命，單求智慧可以聽訟，

3:12 我就應允你所求的，賜你聰明智慧，甚至在你以前沒有像你的，在你以後也沒有像你的。

3:13 你所沒有求的，我也賜給你，就是富足、尊榮，使你在世的日子，列王中沒有一個能比你的。

3:14 你若效法你父親大衛，遵行我的道，謹守我的律例、誠命，我必使你長壽。」

二、經文背景-

根據《聖經》的記載，大衛王在他的晚年將國家的統治權交給了所羅門，在所羅門王登基後不久，大衛王便去世了。具體來說，大衛王在所羅門王登基後不久即逝世，時間間隔可能只有數月至一年之間。當時政治局面混亂的時候，因為他與哥哥（同父異母）亞多尼雅，王位爭奪戰剛落幕，兄弟鬩牆有流血之災出現。當時所羅門王才約二十歲而已。（所以王上三:7 與上帝禱告時，自稱為童子）對剛登基不久的所羅王而言，父親大衛王的過世，如同「人生的大地震」一樣，他必須馬上應變與處理危機。他要以什麼態度面對神？聖經說「所羅門愛耶和華，遵行他父親大衛的律例」（王上三 3）所羅門王上基遍去獻祭；他在那壇上獻一千犧牲作燔祭。在基遍，夜間夢中，耶和華向所羅門顯現，對他說：你願我賜你什麼？你可以求。所羅門王向耶和華說求你賜我智慧，可以判斷你的民，能辨別是非。不然，誰能判斷這眾多的民呢？

所羅門因為求這事，就蒙主喜悅。「敬畏耶和華就是智慧的開端」。耶和華你若效法你父親大衛，遵行我的道，謹守我的律例、誠命，我必使你長壽。所羅門醒了，不料是個夢。他就回到耶路撒冷，站在耶和華的約櫃前，獻燔祭和平安祭，又為他眾臣僕設

擺筵席。所羅王「選擇相信」了這個異象，所以所羅門與天父上帝有親密的聯結。所羅門作王四年，開始籌劃在耶路撒冷為耶和華建造聖殿。表明所羅門將建造聖殿看為所有國家大事中最為重要的。敬畏耶和華就是智慧，所羅門王成功地建造，不僅是聖殿本身，也建造自己「內在聖殿」，一生享受到榮華富貴。所羅門，有史以來最有智慧的王。神賜福於所羅門，使他擁有極大的智慧，在他的治理下，以色列成了當時最富強的國家，超過天下萬國。

三、啟示：

(一) 求智慧，面對人生的困境

所羅門是空前絕後的智慧人。不過，他之所以值得我們羨慕，值得我們效法的，卻不是他的智慧。生在王者之家，早年就繼位作王，他到基遍去獻祭。在那裡，耶和華夜間夢中向他顯現。(撒下三：4-15)這真是難得的際遇！耶和華對他說：“你願我賜你甚麼，你可以求。”在這樣的機會，如果是你會求甚麼？所羅門說：“我是幼童，不知道怎樣出入。僕人住在你所揀選的民中，這民多得不可勝數。所以求你賜我智慧，可以判斷你的民，能辨別是非。不然誰能判斷這眾多的民呢？”所羅門在所受的重任之下，且面對父親大衛王過世的政治危機下，覺得二十歲的自己變成了幼童，不能擔負這個責任，不敢辜負神的託付，虧欠國民的福利。這感受在他的心中，所以向神傾吐，祈求。所羅門不是為自己求智慧；他是為人民求智慧，可以勝任神交託的工作，為了別人！所羅門不是想自己，他想到的是別人。“所羅門因為求這事，就蒙主喜悅。”因他“不為自己”，神不單賜給他智慧，可以空前絕後，連沒有求的富足，尊榮，也都加給他。我們要記得，不是為智慧而求智慧，得神喜悅應允；而是為眾人的益處而求智慧，得神喜悅而應允。

「尋找他如尋找銀子，搜求他如搜求隱藏的珍寶，你就明白敬畏耶和華，得以認識神。因為耶和華賜人智慧；知識和聰明，都由祂口而出。」(箴二 4~6。)

所羅門正是這樣一個人，面對人生最大的變動與壓力時，他尋求神，因此他得著智慧。願我們無論多麼忙碌，都不失去一顆尋求主的心，以明白敬畏耶和華，得以認識神，也得著神所賜給人的智慧。

每個人的生命中都有上帝給他的計劃，然而，我們常常不能明白神在我們生命中的計劃是什麼。不知道而是應該先去「尋求上帝」。就像耶穌曾經吩咐的話：「你們要先求他的國和他的義，這些東西都要加給你們了」(太六:33)。當我們忙著為孩子計劃未來，用心培育一個天才時，何不幫他尋著智慧的源頭、時間的主宰，讓他學習倚靠神，讓神帶領他邁向他的未來。相信這才是孩子受用一生的智慧！為知識和聰明，都是從神而來的。「優先建造內在聖殿」、尊主為大，就是人生最重要的智慧。(敬畏耶和華是智慧的開端)。

所羅門王之所以被譽為極具智慧的審判者，最著名的例證便是《聖經列王紀上三 16-28》中記載的“兩個婦人爭奪嬰兒”的故事。這個故事展示了所羅門王如何使用智慧解決看似無解的難題，體現了他非凡的判斷力和理解人心的能力。面對這一難題，所羅門王命令拿一把劍來，表示要將活著的嬰兒從中劈為兩半，每個婦女分一半。真正的母親立即請求國王將孩子完整地給另一位婦女，以此救活嬰兒，因為她寧願看到自己的孩子活著歸於他人，也不願意看到孩子被殺。而另一位婦女則同意執行這個判決。通過這個反應，所羅門王立刻識破了真相，判決將孩子歸還給了真正的母親。

這個故事表明了所羅門王非凡的智慧不僅僅在於他的知識和智力，而更在於他深刻理解人性，能夠透過表像看到本質，看到

人生虛實問題（真相或假象）。他的判斷既顯示了高超的心理洞察力，也體現了他在處理看似棘手問題時的創造性思維和公正無私。因此，所羅門王被廣泛認為是智慧的象徵，他的裁決故事成為了智慧判斷的典範。

（二）體貼上帝的心意，智慧面對困境

所羅門因為求這事，就蒙主喜悅。神對他說：「你既然求這事，不為自己求壽、求富，也不求滅絕你仇敵的性命，單求智慧可以聽訟，我就應允你所求的，賜你聰明智慧，甚至在你以前沒有像你的，在你以後也沒有像你的。你所沒有求的，我也賜給你，就是富足、尊榮，使你在世的日子，列王中沒有一個能比你的。（王上三 10-13）

事實上，很多人來到神面前，大多是「想得著什麼」或「做些交換」。如此信神的「前提」，往往是「假若神成就其所想、所願」。然而，所羅門王去到基遍，是單單為要祭拜神、尊榮神，並非是要來跟神作交易。天父創造人的目的，是為要祝福人。但你我需明白，真正能讓神喜悅的是——人不只是「追尋主的恩澤」，而是更想「追尋主」。由此看來，所羅門作出了「智慧決定」，因為他要的是「神」，而非「神的恩澤」。從此段經文來看，初登基的所羅門王，心裡其實相當明白，自己能登基為王的原因，是因「大衛之約」的實現。聰明的他知道，父親大衛王被神眷顧的原因，是因為「誠實、公義、正直的心」。雖然目前遇到重大壓力與困難。但「真正的智慧」是能夠傾聽，不但是「能判斷案件的心」，更是「可以聽到神旨意的心」。因著有了從天上來的旨意，就沒有「不能做的決策」、或「不能管理的國事」。

王上 三:3 所羅門愛耶和華，遵行他父親大衛的律例。又能體貼上帝心意，在重大壓力與困難中，求主賜下智慧。這種關係，就是我們所說的「與主親密關係」的建立，也是新約所說的「內

在聖殿」的建造。保羅在哥林多前書六章 19 節說：「你們不知道你們的身體就是聖靈的殿嗎？這聖靈住在你們裡面，是上帝所賜的。你們不屬於自己，而是屬於上帝。」對基督徒而言，靈性塑造是個每天與耶穌基督連結、受聖靈引領的過程，日復一日活得越來越像基督，否則可能越來越失去祂的樣式。靈性塑造的目的是要讓我們的內在與外在都效法基督的精神，最終與神的心意契合。

當你要思考個人重要的決定時，也可以進入內在聖殿，不受打擾地仔細考量。認識你的內在聖殿，將協助你在靜坐的時候更加專注，甚至每天晚上睡前，都可以回到內在聖殿，幫助自己輕易的入睡。不需要特定的時間或特別的地方，你在坐公車、等朋友的時候，參加重要的會議、面試前，都可以簡單的花幾分鐘的時間，回到你的內在聖殿，讓自己看起來更加神清氣爽、精神飽滿。這就是我們「生命的智慧」。

安頓心靈的七個步驟

1. 每天三次單獨會主（安靜五分鐘）——學習傾聽的功課（聽聖靈的聲音、聽自己的心聲）
2. 真心誠意的禱告
3. 誠實的面對自己
4. 謙虛的回歸生活
5. 心裡多一點別人（為主而活）
6. 選擇真正靈修的方式
7. 事奉小組與教會見證主榮耀

（三）信心經歷無法震動的「上帝國」

「你若效法你父親大衛，遵行我的道，謹守我的律例、誡命，我必使你長壽。」所羅門醒了，不料是個夢。他就回到耶路撒冷，站在耶和華的約櫃前，獻燔祭和平安祭，又為他眾臣僕設擺

筵席。(王上三:14-15)

神更進一步應許：「你所沒有求的，我也賜給你，就是富足、尊榮，使你在世的日子，列王中沒有一個能比你的。」得著此祝福，唯一的但書，是神再次的叮嚀所羅門：「你若效法你父親大衛，遵行我的道，謹守我的律例、誠命，我必使你長壽。」這其實就是活在「跟隨主的腳步」中。

所羅門醒來後發現這一切是夢，但他認識到夢中的神諭是神與他的一種溝通方式，是神對他王權的肯定和對他請求的應許。因此，所羅門回到耶路撒冷，站在耶和華的約櫃前，進行獻祭是表達他對神的敬拜、感謝和對神諾言的信任。獻燔祭和平安祭是當時以色列人對神表示敬拜和感恩的方式，同時也是慶祝和感謝神賜予他智慧和其他祝福的行為。

所羅門為他的臣僕設擺筵席，可能是為了分享他所接受的神聖恩典，並與他的人民一同慶祝。這不僅反映了所羅門對神的感激之情，也顯示了他作為國王的慷慨和願意與他的人民分享神賜予的祝福。這一系列行為鞏固了所羅門作為一位智慧和公正的君王的形象，也展示了他對神旨意的順從和敬畏。

所羅門王，面對夢中的異象，選擇「相信」，這就是用信心經歷無法震動的「上帝國」。信心經歷無法震動的「上帝國」，這是源於《聖經》中希伯來書十二章 28 節，那裡提到：“所以，我們既然得到不能震動的國，就當感恩，照神所喜悅的，用虔誠敬畏的心侍奉神。”這裡的“不能震動的國”指的是上帝的國，一個永恆、穩固、不受世界動盪影響的王國。這個概念強調的是信徒在上帝國中的地位是穩固的，不會因外界的變化或試煉而動搖。所以有堅定信仰-在生活的風浪中與大地震，堅持對上帝的信任和對祂話語的依靠。虔誠敬畏的心侍奉神、與其他信徒一起敬拜上帝，彼此支持和鼓勵，共同成長。面對試煉與挑戰-在困難和挑戰中保持信心，知道這些都是暫時的，而上帝國是永恆的。

信心經歷無法震動的「上帝國」，並不是說信徒的生活中不會有困難或挑戰，而是在於信徒的心態和視角。他們知道，即便在人生最艱難的時刻，他們仍然屬於一個永恆、穩固的王國，並且有一位全能、慈愛的神與他們同在。

四、自己的感受

面對人生的大地震時，「智慧」是一種強大的資源，可以幫助人們更好地應對挑戰，重新建立生活。使用智慧應對人生大地震的建議有：

冷靜應對：智慧使人保持冷靜和理性，即使在極度壓力下也能保持冷靜。當遭遇困難時，深呼吸，保持冷靜，以便更好地思考和處理問題。

深刻思考：智慧鼓勵人們深入思考問題的根本原因和可能的解決方案。不要被情緒和恐懼所左右，而是試著從更全面、更深入的角度來看待問題。

接受現實：智慧使人們接受現實，無論它是什麼樣子。儘管某些事情可能令人不快，但接受現實是重建的第一步。不要浪費時間和精力去否認現實，而是努力找到應對的方法。

尋求支持：智慧使人們知道何時需要尋求幫助並願意接受它。不要害怕尋求朋友、家人或專業人士的支持和建議。有時與他人分享困境可以帶來新的洞察和解決方案。

學習成長：智慧使人們將挑戰視為成長的機會。從困境中學到的教訓可以幫助人們發展更強大的能力和更好的應對策略。每次挫折都是一次潛在的學習機會。

但從所羅門王求智慧的角度而言，最重要的是「真相與虛象」的分辨。「夢中的異象」看是虛象，但所羅門王選擇「相信」，最後確認這是「真相」。在其當時面臨的重大壓力（大衛王過世、自

己年輕等) 看是「真相」，但所羅門王選擇上帝的保守與賜福。最後就確認這些重大壓力是「虛像」。判斷兩婦女爭嬰兒也是如此。其實「求智慧不是求理性」「求智慧不是求完美」，夢中的異象，選擇相信就是智慧。何謂「真相，何謂虛象」是人生選擇的課程，這也是面對「人生地震」時，不再持續陷入「假性地震症候群」就是人生最高的智慧。

總的來說，智慧是一種強大的資源，可以幫助人們應對人生中的各種挑戰和困難。通過冷靜思考、接受現實、制定計劃、尋求支持、學習成長、保持彈性和培養希望，最重要的是，智慧使人們能夠看到困難背後的希望和機會（虛象與真相）。保持積極的態度和樂觀的心態可以幫助人們克服挑戰，並找到解決問題的方法。人們可以更好地應對生活中的大地震，並重新建立穩固的基礎。

面對「人生的大地震」，但也發揮出影響力廣傳福音。信仰的可貴之處便在於「我們能連結於神自己」，以神為生命力量的源頭；而連結於神，就彷彿連結於發電廠，生命將有電流不斷傳送而來。馬太福音十二:20a，即主應許：「壓傷的蘆葦他不折斷，將殘的燈火他不吹滅」。「在我們裡面的是『不能震動的國』，惟有神是我們的避難所，我們所盼望的，是『天上更美的家鄉』。發生這樣的震動，是為了讓人心轉向神，當我們倚靠神，就如鷹展翅上騰，不受外在的震動影響！」

五、結論

「在完全的人中，我們也講智慧。但不是這世上的智慧，也不是這世上有權有位、將要敗亡之人的智慧。我們講的，乃是從前所隱藏、神奧祕的智慧，就是神在萬世以前預定使我們得榮耀的。」（林前二 6-7）

所羅門一生滿有智慧和聰明，雖享盡榮華富貴與尊寵，卻因晚年拜偶像，生命虛空，不但本身失去信仰，且不能傳承後代，最後也失去了「智慧」。尤其在這個污濁混亂的世代，利慾薰心的功利主義之下，我們更是要小心翼翼地將我們所學的，適其所用，適用其所，學習「向神求智慧時」，分辨「真相與虛像」先建造內在聖殿，才是真智慧。如此，神也必賜予我們真正的平安和喜樂（羅十五 13）。這也是岡山長老教會復興之道。

討論題綱：

1. 你認為上帝和阿拉丁神燈有什麼不一樣，遇到「人生大地震」時，為何我們要先建造內在聖殿，才有智慧？
2. 我們是否看到上帝在我們身上都有獨特的異象呼召與智慧呢？試分享那是什麼？
3. 如果有一天，上帝在夢中也問了你相同的問題：「告訴我，你要我賜給你什麼？」你會向上帝求什麼？

代禱事項：

1. 請為你與小組的兄姊代禱，一同尋求上帝在我們身上異象的呼召！
2. 請為自己的信仰禱告，讓自己能更明白上帝的心意，使自己所求的，是祂所喜悅的。

祈禱文：

愛我們的上帝，感謝祢揀選我們成為基督徒，並且在不同職場呼召我們。即使我們在不同的時空中，仍可以領受到祢的帶領，成為我們的安慰與幫助。更求祢赦免我們常輕看在我們身上的呼召，有時過度注目這世界的榮華，虧欠了祢的榮耀。求祢使我們有智慧，來看待我們一生的年月，深信祢差遣我們，是要進入這

世界，在不同的國度分享耶穌基督的救贖，並讓我們有力量和恩賜，盡職在祢對我們的呼召，參與關心受造的世界。奉主耶穌的名求，阿們！

行動參考方案：

1. 關注教會的兄姊，共同尋找上帝異象呼召神聖與「敬畏耶和華就是智慧開端」的意義。
2. 分享此次大地震的感受，以奉獻支持在花蓮災區的宣教事工，並為宣教事工代禱。